



异·同——2020 年雕塑系学生年展 Inheritance and Transformation——2020 Exhibition by Students from Sculpture Department

申晓南 Shen Xiaonan

异·同——四川美术学院造型艺术学院
雕塑系学生年展
2020年10月27日—11月28日
主办：四川美术学院造型艺术学院雕塑系
展览地点：四川美术学院雕塑系

- 1
马俊、胡晓林、杨柏、张宝天
艳艳的七岁人生
“青云艺术奖”获奖作品
- 2
申子叶
关系系列
“青云艺术奖”获奖作品

摘要：2020年10月27日，正值四川美术学院80周年校庆之际，“异·同——2020四川美术学院造型艺术学院雕塑系学生年展”隆重开幕。本次雕塑系年展的主题为“异同”，“同”是雕塑系系统的传承与弘扬，“异”是在时间中求变，以之形成今天而不同的格局。此次雕塑系年展共收到学生投稿作品118件。通过不记名投票的方式，雕塑系年展评审组评选出5件“青云艺术奖”作品，15件优秀作品。

关键词：雕塑，年展，传承，变化

Abstract: Upon the 80th Anniversary of Sichuan Fine Arts Institute, *Inheritance and Transformation——2020 Exhibition by Students from Sculpture Department* was held on October 27, 2020. The theme of this exhibition is “inheritance and transformation”. “Inheritance” refers to the inheritance and promotion of the tradition of learning system of Sculpture Department, and “transformation” is seeking changes to form a different pattern of inclusiveness and difference. This annual exhibition has received a total of 118 students works. By anonymous ballot, the annual exhibition evaluation panel selected 5 pieces of works of “Qingyun Art Award” and 15 outstanding works.

Keywords: sculpture, annual exhibition, inheritance, transformation

相同与不同正是今天反映出的在雕塑的本体性语言下当代雕塑所呈现出来的多元状态，是四川美术学院，也是今天雕塑系在办学思路上的考量。正值校庆80周年之际，回望雕塑系走过的历程，“同”是雕塑系系统的传承与弘扬，“异”是在时间中求变，以之形成今天而不同的格局。

本次学生年展是在2020年特别不同的年份下举办的，疫情给人们带来了许多的影响与思考，给我们的教学也带来了很大的冲击与挑战，但教学还是在进行，学生们还是在坚持与坚守，创作了形态各异的作品，反映出了各工作室教学的成效与面貌。从中可以看到，雕塑的基础仍然在坚持，雕塑的观念在不断地变化，雕塑的材料性研究在不断地拓展，雕塑与新媒介的融合拓展了雕塑的边界，雕塑的场域空间的营造成为空间性表

达的语言，雕塑与科技的结合成为了新的语言呈现与表达方式。

从20世纪80年代以来，雕塑从传统叙事性题材、架上性形式、传统性材料表现的固定模式，开始转向观念性表达、语言性研究、材料的物性探索、新媒介的介入和形式语言的追求。在随后的时期，雕塑家们一直在不断颠覆雕塑既定的边缘，重新定义雕塑的概念，雕塑创作更加多元化，雕塑的概念更加模糊，形态更加丰富，如时间、身体、交互、参与、行为、场域的概念不断产生，同时装置艺术、新媒体艺术、公共艺术、观念艺术的介入以及跨学科的融入，更加拓宽了雕塑的边界和概念。今天的雕塑具有更多的不确定性和可能性，是一种多元的形态呈现，雕塑的形态越来越走向了边缘，雕塑的边界越来越宽，走得越来越远，跨界成为了

一种可能。面对未来雕塑的发展，我们会去思考雕塑本体性、边缘性的问题，我们需要去重新定义雕塑的概念。

- 3
苏小林、吴运、罗申强、谢欣雨、周建楷
向日葵
“青云艺术奖”获奖作品
- 4
程曦
界·相对论
“青云艺术奖”获奖作品
- 5
王然
阳光照耀之处
“青云艺术奖”获奖作品